

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Баширова Всеволода Руслановича на тему «Совершенствование методики картографирования системы расселения России», представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 25.00.33 – Картография

Диссертационная работа В.Р. Баширова посвящена важной проблеме совершенствования методов картографирования расселения. Протекающие в расселении в ходе интенсивной урбанизации процессы обуславливают формирование его новых форм, для отображения которых необходимо найти соответствующие картографические инструменты.. Автором ставит перед своим диссертационным исследованием цель усовершенствовать методику отображения системы расселения населения России на картах. Для этого он предлагает оптимизацию способов картографического отображения процессов расселения.

В.Р.Баширов детально проанализировал современные процессы развития систем расселения, с одной стороны, и возможные способы их отображения, с другой. В автореферате приведены 4 интересные картосхемы разного масштаба, иллюстрирующие предложения автора по использованию картографического инструментария.

К сожалению, автор не избежал терминологических недочетов при изложении материала. Так, в подписи к рисунку 3 на с. 17 автореферата ошибочно говорится о карте, тогда как это – карта-схема (поскольку отсутствует градусная сеть), причем на самом изображении в левом углу дана правильная подпись: «карта-схема».

В подписи к рис. 1 (с. 10 автореферата) «Городские агломерации России и динамика их населения» пропущено слово «численность» – правильно: «Городские агломерации России и динамика **численности** их населения».

Весьма сомнительно утверждение автора о том, что глубокий демографический кризис «завершился лишь к 2013 г.» (с. 9). Как известно, процесс депопуляции, хотя и стал не столь интенсивным, но продолжается, и трудно предположить, что нетто-коэффициент воспроизводства населения в России превысит 1,0, то есть обеспечит его простое воспроизводство, в ближайшем будущем. Демографический кризис не преодолен, хотя и стал менее глубоким.

Однако отмеченные недостатки можно считать не слишком существенным по сравнению с проделанной диссертантом работой. Обобщая сказанное, можно утверждать, что, представленная В.Р. Башировым к защите работа является законченным диссертационным исследованием, отличающимся новизной, теоретической и практической значимостью.

Приведенный в автореферате список публикаций и выступлений на конференциях свидетельствует о достаточном уровне апробации работы.

Диссертационное исследование Баширова Всеволода Руслановича «Совершенствование методики картографирования системы расселения России», представляет собой завершенное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Диссертация отличается новизной, теоретической и практической значимостью, и полностью отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата технических наук по специальности 25.00.33 – Картография

Директор Института природопользования,
территориального развития и градостроительства
Балтийского федерального университета им. И. Канта,
Заслуженный деятель науки РФ,
профессор, доктор географических наук
(специальность 25.00.24 – Экономическая,
социальная, политическая и
рекреационная география)
236022, Россия, г. Калининград, ул. Зоологическая, 2
Телефон +7 4012 31 33 50
e-mail: gfedorov@kantiana.ru

Федоров Геннадий Михайлович

